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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 2023–2024 уч.г.  

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

7 – 8 КЛАССЫ 

Время выполнения – 120 мин. Максимальное кол-во баллов – 100.  

Ключи 

 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Сумма 

Максимальный 

балл 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 100 

 

Задание 1. В приведенном стихотворном фрагменте найдите все шипящие звуки. 

Выпишите слова, содержащие эти звуки, напротив каждого слова укажите звуко-

буквенное соответствие. 

 

Образец: шестой – ш – [ш]. 

 

Завещаю в той жизни 

Вам счастливыми быть 

И родимой отчизне 

С честью дальше служить. 

    (А. Твардовский) 

Ответ.  

Завещаю – щ – [щ]; 

жизни – ж – [ж]; 

счастливыми – сч  – [щ]; 

отчизне – тч  – [чч]; 

с честью – сч  – [щ]; 

дальше – ш – [ш]; 

служить – ж - [ж]. 

 

Баллы. За правильную транскрипцию завещаю – 1 балл, жизни – 1 балл, счастливыми 

– 2 балла, отчизне – 2 балла (указание на долготу ч обязательно, отсутствие указания 

на долготу оценивается 0 баллов), с честью – 2 балла, дальше – 1 балл, служить – 1 

балл. 

Примечание. Для обозначения долготы звука [ч] допускается также знак  

(горизонтальная черта) над буквой. Обозначение мягкости всегда мягких звуков [ч] 

и [щ] необязательно. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 2. Какие нормы произношения можно проиллюстрировать особенностями 

рифмы в следующих стихотворных фрагментах? Аргументируйте свой ответ. 

 

Густой зеленый ельник у дороги, 

Глубокие пушистые снега. 

В них шел олень, могучий, тонконогий, 

К спине откинув тяжкие рога. 

   (И.А. Бунин) 
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Редел на небе мрак глубокий. 

Ложился день на тёмный дол. 

Взошла заря. Тропой далёкой 

Освобождённый пленник шёл. 

   (А.С. Пушкин) 

Ответ. Характер рифмы в 1 и 3 строках обоих четверостиший (дороги – тонконогий, 

глубокий - далёкой) показывает, что А.С. Пушкин придерживался старшей 

(старомосковской) нормы твёрдого произношения заднеязычных согласных, а И.А. 

Бунин – младшей (новомосковской) нормы мягкого произношения. 

 

Баллы. За указание на особенности рифмы – 4 балла (за каждое четверостишие по 2 

балла), за определение старшей и младшей норм по 2 балла (всего 4 балла), за 

указание на старомосковскую и новомосковскую нормы произношения – 2 балла. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 3. Среди приведённых слов выделите однозначные, сформулируйте их 

лексическое значение. Объясните, с чем связана однозначность этих слов. 

 

Железо, свежий, семя, служака, разбить, тяжёлый, хребет, перпендикуляр, 

свободный, смежить, звонница. 

 

Ответ. 

Служака (разг.) – опытный, усердный служащий (обычно о военных). 

Перпендикуляр – в математике: прямая линия, составляющая прямой угол с другой 

прямой линией, плоскостью. 

Смежить (устар.) – сомкнуть, закрыть глаза. 

Звонница – то же, что колокольня. 

 

Причины однозначности: слова служака и смежить относятся к стилистически 

ограниченной лексике, слова перпендикуляр и звонница являются примерами 

узкоспециальной лексики (первое является научным термином, второе используется в 

религиозной сфере). 

 

Баллы. За каждое правильно выписанное слово по 1 баллу (всего 4 балла), за каждое 

верно сформулированное лексическое значение по 1 баллу (всего 4 балла), за 

объяснение причин однозначности 2 балла: 1 балл за указание на стилистическую 

ограниченность, 1 балл за указание на узкоспециальный характер. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 4. Чем отличаются лексические значения слов в каждом ряду? Определите 

тип отношений между словами.  

 

Спонсор – меценат – благотворитель; альтруизм – эгоизм; болотный – 

болотистый; роспись – подпись; крона (дерева) – крона (чешская). 

Ответ. 

Спонсор – меценат – благотворитель – синонимия. Слова отличаются друг от друга 

оттенками значения: спонсор оказывает финансовую поддержку в обмен на рекламу, 

меценат оказывает финансовую поддержку проектов в области науки и искусства, 

благотворитель финансово помогает нуждающимся (лечение, тяжелое материальное 

положение). 
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Альтруизм – эгоизм – антонимия. Лексические значения противоположны: альтруизм 

– готовность бескорыстно действовать на пользу другим, не считаясь с личными 

интересами; эгоизм – себялюбие, предпочтение личных интересов интересам 

других. 

Болотный – болотистый – паронимия. Слова с разными значениями: болотный – 

имеющий отношение к болоту; болотистый – обильный болотами, топкий. 

Роспись – подпись – паронимия. Слова с разными значениями: роспись – декоративная 

живопись на стенах, потолках, предметах быта и т.п.; подпись – 1. фамилия, 

собственноручно поставленная под чем-либо (текстом, рисунком и т.п.); 2. надпись 

под чем-либо (например, под рисунком). 

Крона (дерева) – крона (чешская) – омонимия. Слова с разными значениями: крона 

(дерева) – разветвлённая часть дерева с листвой; крона – денежная единица в ряде 

стран Западной Европы. 

 

Баллы. 
За определение отношений между словами (синонимия, антонимия, паронимия, 

паронимия, омонимия) по 1 баллу (всего 5 баллов), за определение разницы в семантике 

по 1 баллу (5 баллов). 

 

Примечание. При определении лексического значения слова подпись достаточно 

указать один лексико-семантический вариант. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 5. Определите, в какой сфере деятельности человека могли образоваться эти 

фразеологизмы. Сформулируйте их значение. 

 

Волынку тянуть, зубы заговаривать, лезть на рожон, очертя голову, 

позолотить пилюлю. 

 

Ответ. 

Волынку тянуть – музыкальное творчество; медлить с чем-либо, затягивать 

какое-нибудь дело. 

Зубы заговаривать – знахарство, колдовство; вводить в заблуждение, 

обманывать, отвлекать внимание чепухой. 

Лезть на рожон – охота; 1. Предпринимать что-либо рискованное, обречённое 

на неудачу. 2. Действовать поспешно, сгоряча, не думая о последствиях. 

Очертя голову – магия, колдовство, воинское дело; безрассудно, не думая о 

последствиях. 

Позолотить пилюлю – лекарство, медицина; скрасить причиняемую кому-либо 

неприятность. 

 

Баллы. 
За определение сферы деятельности по 1 баллу (всего 5 баллов), за верно 

сформулированное значение по 1 баллу (всего 5 баллов). 

 

Примечание. При определении значения фразеологизма лезть на рожон достаточно 

указать одно значение. 

 

Всего 10 баллов. 
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Задание 6. Выделите приставку в следующих словах. Сгруппируйте данные слова по 

значениям приставки, сформулируйте эти значения. 

 

Погулять, постраничный, пограничный, посмертный, поволжский, 

покрикивать, попеть, пореформенный, поголовный, похаживать. 

 

Ответ. 

 

1. Приставка по- со значением «незначительная или неполная мера действия, 

совершаемого в течение короткого времени»: погулять, попеть. 

2. Приставка по- со значением «отношение к каждому из указываемых предметов»: 

постраничный, поголовный. 

3. Приставка по- со значением «указание на местоположение близ чего-нибудь»: 

пограничный, поволжский. 

4. Приставка по- со значением «многократность, неопределённая длительность 

действия»: покрикивать, похаживать. 

5. Приставка по- со значением «указание на время после чего-нибудь»: 

пореформенный, посмертный. 

 

Баллы. 

За формулирование значений приставки по 1 баллу за значение (всего 5 баллов), за 

верный состав каждой группы по 1 баллу (всего 5 баллов). 

 

Примечание. При оценивании формулировки значения необходимо учитывать 

обязательное наличие в ней определяющих компонентов значения (в ответе выделены 

жирным шрифтом). Отсутствие обязательных компонентов оценивается 0 баллов. 

Состав каждой группы оценивается в 1 балл только при условии указания двух слов, в 

иных случаях – 0 баллов. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 7. Распределите данные глаголы на следующие группы: 

 

1) глаголы, имеющие только форму совершенного вида:  

2) глаголы, имеющие только форму несовершенного вида:  

3) глаголы, у которых видовые формы совпадают:  

4) глаголы несовершенного вида, имеющие видовую пару:  

5) глаголы совершенного вида, имеющие видовую пару: 

 

Дополните каждую группу одним своим глаголом. 

 

Повествовать, велеть, ступить, хлынуть, крикнуть, обитать, выполнить, 

сверкать, вобрать, возвращать. 

 

Ответ. 

 

1) глаголы, имеющие только форму совершенного вида: хлынуть; 

2) глаголы, имеющие только форму несовершенного вида: повествовать, 

обитать; 

3) глаголы, у которых видовые формы совпадают: велеть; 

4) глаголы несовершенного вида, имеющие видовую пару: сверкать (сверкнуть), 

возвращать (возвратить); 
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5) глаголы совершенного вида, имеющие видовую пару: ступить (ступать), 

крикнуть (кричать), выполнить (выполнять), вобрать (вбирать). 

 

Баллы. 

За каждый верно распределённый глагол по 0,5 балла (всего 5 баллов). За каждый 

верно приведённый пример по 1 баллу (всего 5 баллов). 

 

Примечание. Если участник приводит более 1 собственного примера на группу и все 

они верны, учитывается только 1 пример (максимум – 1 балл). Если в числе этих 

примеров есть неверные, то все приведённые примеры (даже если среди них есть 

верные) оцениваются 0 баллов. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 8. Определите части речи выделенных слов, подчеркните их как отдельные 

члены предложения, если они таковыми являются. 

 

1) Накануне решительного дня Марья Гавриловна не спала всю ночь (А.С. 

Пушкин). 

2) Заиграл рожок, и деревенское стадо потянулось мимо барского двора (А.С. 

Пушкин). 

3) В числе наиболее частых посетительниц стариковского дома была помещица 

Калерия Степановна Чепракова (М.Е. Салтыков-Щедрин). 

4) Сквозь чащу леса, по направлению к плотине, мелькали огни (И.С. Тургенев). 

5) По отношению ко мне приятелей было понятно, что я сделал что-то не так. 

 

Приведите по одному примеру предложений с данными словами в роли других 

частей речи. Укажите части речи этих слов, подчеркните их как отдельные члены 

предложения, если они таковыми являются. 

 

Ответ. 

Накануне – предлог, членом предложения не является. 

Мимо – предлог, членом предложения не является. 

В числе – предлог, членом предложения не является. 

По направлению к – предлог, членом предложения не является. 

По отношению ко – существительное с предлогом + предлог, в предложении является 

дополнением. 

Баллы. 

За каждое верное определение части речи выделенных слов в данных предложениях по 

0,5 балла (всего 2,5 балла), за каждую верно определённую синтаксическую функцию, 

включая указание на её отсутствие (не является членом предложения) по 0,5 балла 

(всего 2,5 балла). За каждый верно приведённый пример (накануне – наречие, мимо – 

наречие, в числе – существительное с предлогом, по направлению к – существительное 

с предлогом + предлог, по отношению ко – производный предлог) по 0,5 балла (всего 

2,5 балла), за каждую верно определённую синтаксическую функцию, включая 

указание на её отсутствие (не является членом предложения) по 0,5 балла (всего 2,5 

балла). 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 9. Выпишите номера простых предложений. Выпишите из шестого 

предложения все определения.  
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1) Николай Сергеевич налил себе третий стакан чаю и, взяв ещё один калач, 

почувствовал некоторую неловкость (М. Алданов). 

2) Небо, зелёные и синие леса, люди, возы с горшками, мельницы – всё 

опрокинулось, стояло и ходило вверх ногами, не падая в голубую, прекрасную 

бездну (Н.В. Гоголь). 

3) Картина, кажется, хорошая, но не вполне искренняя (М. Алданов). 

4) Неправда, будто бы к концу я силы берегу (В. Высоцкий). 

5) Схватившись за грудь, чтобы не задохнуться, Соня, бледная и дрожащая от 

страха и волнения, села на кресло и залилась слезами (Л.Н. Толстой). 

6) Одним словом, у этого человека наблюдалось постоянное и непреодолимое 

стремление окружить себя оболочкой, создать себе, так сказать, футляр (А.П. 

Чехов). 

7) Я сделал усилие, чтобы придать своему лицу приличное случаю выражение (Вс. 

Гаршин). 

8) Август был с тёплыми дождями, как будто нарочно выпадавшими для сева 

(И.А. Бунин). 

 

Ответ. 

1, 2, 3, 6, 8. 

 

Этого, постоянное, непреодолимое, окружить, создать. 

 

Баллы. 

За каждое верно определённое простое предложение 1 балл (всего 5 баллов). За каждое 

определение 1 балл (всего 5 баллов). 

 

Примечание. За каждое неверно указанное предложение вычитается 1 балл. Если 

участник указывает все номера данных предложений (1 – 8), эта часть задания 

оценивается 0 баллов. 

 

Всего 10 баллов. 

 

Задание 10. Подготовьте информацию для словарных статей слова пригожий 

1) для толкового словаря; 

2) для словаря синонимов; 

3) для словаря антонимов. 

 

Ответ. 

 

1) для толкового словаря: 

 

Пригожий, -ая, -ее, -ож. В народной словесности: красивый, миловидный. П. 

парень. 

 

2) для словаря синонимов: 

Пригожий – благообразный, красивый, приличный и др. 

 

3) для словаря антонимов: 

Пригожий – безобразный, уродливый, неприятный и др. 

 

Баллы.  
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1) За максимально точное толкование лексического значения 2 балла (если оно 

неполное, 1 балл). За наличие текстовой иллюстрации – 1 балл. За грамматические 

пометы (окончания) – 0,5 балла, ударение – 0,5 балла (максимум 4 балла). 

2) за каждый приведённый синоним 0,5 балла (максимум 3 балла). 

3) за каждый приведённый антоним 0,5 балла (максимум 3 балла). 

 

Всего 10 баллов. 

 


